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理综试题生物部分参考答案及评分标准

一．选择题

A卷 ：1-6  DBCACB     B卷：1-6  DCBABC

[image: image15.jpg]MEEFIFE
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二．非选择题

（一）必做题

29. 除标出分数的空外，每空2分，共11分。
（1）否（1分）  黑暗   CO2释放量

（2）光照强度逐渐减弱   较低（1分）

（3）甲（1分）   甲在弱光下的光合能力较强
30. 除标出分数的空外，每空1分，共10分。

（1）细胞伸长      酶的合成来控制代谢过程（2分）
（2）未成熟种子、幼根和幼芽（2分）  糊粉层细胞   

（3）促进   GA3  共同调节    基因（遗传物质） 
31. 除标出分数的空外， 每空1分，共8分。

（1）水平    光照（强度）
（2）间接和直接(2分)

来源：ziyuanku.com（3）次生     自我调节     

（4）AD     20%

32. 除标出分数的空外，每空2分，共10分。
（1）两（1分）    自由组合（1分）     

（2）6    1/2

（3）1/16    1/64   

（二）选做题

39. 除标出分数的空外，每空2分，共15分。

（1）对瓶子进行灭菌，防止杂菌污染

[image: image80.png]HERFIRE




（2）乳酸杆菌（1分）    醋酸菌是好氧细菌

（3）防止温度过高杀死菌种  无氧

（4）不产生气体

（5）青霉素能抑制乳酸杆菌的增殖。

40. 除标出分数的空外，每空2分，共15分。
（1）促性腺
（2）受精   维持培养液的pH
（3）早期胚胎培养  胚胎移植   
（4）能（1分）   1/2 
（5）遗传学（或基因）
物理部分参考答案
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www.ziyuanku.com



A卷

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	选项
	B
	C
	C
	C
	[image: image17.jpg]MEEFIFE
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D
	BC
	BD
	ACD


B卷

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	Ziyuanku.com19
	20
	21

	选项
	B
	C
	C
	D 
	[image: image18.jpg]MEEFIFE
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C
	BC
	ACD 
	BD


22．（1） 0.40， 1.20 ····················（2分）

（2）R1 ，外接   ····················（2分）

   （3）  [image: image19.png]


·············（3分）（变阻器按分压式连接的给2分）

23．（1）匀速直线； 平衡摩擦力（或者保证滑块所受合外力是细绳的拉力）（2分）
   （2）
[image: image20.wmf](
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                           （3分）
（3）滑块m的重力总是略大于绳子的拉力                           （3分）
[image: image21.jpg]MEEFIFE
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24. （14分）解:（1）（1）在磁场中


[image: image22.wmf]r
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qvB
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                      （2分）

[image: image23.wmf]v

r

T

p

2

=

                        （2分）

[image: image24.wmf]T
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30

                      （2分）
解得
[image: image25.wmf]kt

B

6

p

=

，由运动轨迹可知磁场方向垂直纸面向里   （2分）
（2） 在电场中

 
[image: image26.wmf]2
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          （2分）
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在磁场中由几何关系得


[image: image29.wmf]l

r

=

°

30

sin

                    （2分）
联立解得：
[image: image30.wmf]2

18
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l

E

kt

              （2分）
25.（18分）解：（1）设小球进入AB前速率为
[image: image31.wmf]A

v

，到达B点时速率为
[image: image32.wmf]B

v

，由于AB段与BC段小球数目相等，所以小球通过两段所用时间相等，设为t

小球沿BC管方向做匀速运动：
[image: image33.wmf]B

lvt

=

······························①（2分）

中华资源库在AB段做匀加速直线运动：
[image: image34.wmf]BA

vvgt

=+

···························②（2分）


[image: image35.wmf]4

25

AB

vv

tl

+

=

··························③（2分）

联立解得①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③式解得：
[image: image36.wmf]3

10

A

gl

v

=

···································（2分）

（还可解得
[image: image37.wmf]2

10

l

t

g

=

  
[image: image38.wmf]5

10

B

gl

v
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 ）   

（2）每两个小球的时间间隔设为
[image: image39.wmf]t

D

，满足：

 
[image: image40.wmf]tnt

=D

 ···········································④（1分）

设小球的半径为r，满足：

ziyuanku.comwww.ziyuanku.com
[image: image41.wmf]2

A

t

rv

D

=

··········································⑤（1分）

将（1）中结果代入解得：
[image: image42.wmf]3

10

l

r

n

=

·································（1分）

（3）小球恰好落于圆周上且不重复，设BC转动的周期为T，周期T与小球全部通过同一点的用时相等，取点A研究即可：


[image: image43.wmf]2

A

l

T

v
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···············································⑥（2分）

设小球在C点时速率为
[image: image44.wmf]C

v

，由矢量叠加关系：


[image: image45.wmf]2
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···································⑦（2分）

小球到达C点后做平抛运动，设落地时速率为
[image: image46.wmf]D

v

，小球质量为m,由机械能守恒：


[image: image47.wmf]22

11

22

DC

mglmvmv

=-

································⑧（2分）

联立⑥

 = 7 \* GB3 ⑦

 =8 \* GB3 ⑧并代入（1）中结论解得：


[image: image48.wmf]4

D

vgl

=

···············································（1分）

ziyuanku.com
33．［物理—选修3-3］（15分）
（1）ABE（5分）
（2）解：①由图像知由A到B是气体等压变化过程，由盖吕萨克定律：


[image: image49.wmf]ab

ab

VV

TT

=

 ····························（2分）

代入数据解得
[image: image50.wmf]0

2

b

TT

=

····························（2分）

②设整个过程中外界对气体做功为W，且只在 A到B的过程外界对气体做功，则：
[image: image51.wmf](
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WPVVPV
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·················（2分）

由于初态和末态气体温度相同，那么气体内能变化为0，有：


[image: image52.wmf]0

WQ

+=

 ························（2分）

解得
[image: image53.wmf]2

QPV

=

·············（1分）

所以气体吸热，吸收的热量为
[image: image54.wmf]2

PV

·················（1分）

[image: image81.png]
34．［物理—选修3-4］（15分）
（1）M（2分）  
[image: image55.wmf]1

2

t

（2分）   2A（1分）

（2）解：如图所示，作出光路图，由反射定律和几何关系可知：


[image: image56.wmf]60

a

Ð=°

,
[image: image57.wmf]30

bg

Ð=Ð=°

 ··································（2分）

设此玻璃的折射率为n，由折射定律可得:


[image: image58.wmf]sinsin60

3

sinsin30

n
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b
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===

°

 ····································（3分）

光线沿x轴射入玻璃射于E点，由E点向屏作出折射光线，与屏交于点F。由于在O点折射角为
[image: image59.wmf]30

°

，光线在E点将不会发生全反射而会从E点折射出玻璃，同理得到
[image: image60.wmf]60

d

=°

··························································（3分）
由几何关系可知，
[image: image61.wmf]//

OCEF

 ,E点横坐标为2，F点的横坐标为
[image: image62.wmf]5

BCCF

+=

 ，所以折射光线与光屏交点F的坐标为（
[image: image63.wmf]5

，
[image: image64.wmf]3

-

）·······················（2分）
35．［物理—选修3-5］（15分）
（1）ADE（5分）
（2）（10分）解：①设物块被弹开时速率为v，弹开过程物块与物体组成系统的机械能守恒：

[image: image65.wmf]2

1

2

EPmv

=

 ···································①（2分）

设弹力对物块的冲量大小为I，由动量定理可知：


[image: image66.wmf]Imv

=

 ········································②（2分）
解得
[image: image67.wmf]4

INs

=

 ··········································（1分）

②设物块上升的最大高度为h，当物块到达最高时，与带轨道物体具有相同水平速度，设此水平速度为
[image: image68.wmf]v

＇

 ，水平方向二者动量守恒：


[image: image69.wmf](Mm)v

mv

=+

＇

 ···································③（2分）

二者组成系统的机械能守恒：


[image: image70.wmf]22

11

(M)

22

mvmvmgh

=++

··························④（2分）

解得
[image: image71.wmf]0.60.5

hmRm

=>=

，所以小车能够通过轨道最高点。········（1分）

2016年4月高三第一次模拟考试理综化学参考答案

A卷7.C  8.C  9.B  10.D  11.C  12.D  13.A

B卷7. D  8.C  9. C  10. C  11. B  12.D  13.A

26.（14分，除标明外其余每空2分）

ziyuanku.com（1）B、D；为了除去空气中的氧气
（2）j→h→g→d→c→k→l(或l→k) →a→b(或b→a)
（从i开始不得分，审题不清注意“气流”是从E瓶开始的不是流经E瓶的，除括号中注明外颠倒任何顺序不得分）

（3）大；
由于镁全部本该生成氮化镁，装置F中的还原铁粉没有达到反应温度时，氧气不能除尽，导致氧气与装置A 中的镁粉反应，使部分镁生成了氧化镁。（3分，三句红字是三个给分点，一点1分）
（4）取适量产物放入试卷中，滴加蒸馏水，将湿润的红色石蕊试纸靠近试管口，如果试管中的溶液出现浑浊，红色石蕊试纸变蓝，则可以证明有氮化镁生成。（3分，取样加蒸馏水1分，检验氨气及现象1分，检验镁离子及现象1分）
27.（16分，每空2分）

（1）除去废液中的Fe3＋（或写离子方程式生成亚铁离子）
（2）Fe2＋＋2HCOeq \o\al(－,3)==FeCO3↓＋CO2↑＋H2O；

（3）防止亚铁离子水解，防止亚铁离子氧化；增大杂质的溶解度（防止低温时杂质析出），影响产品的纯度。

（4）288.0
（5）2.0×10-6
（6）ac

28. （13分，除标明外，每空2分）

（1）-746.5

（2）①270；向右   ②CD    ③增大压强，增大反应物的浓度

（3）CO-2e-+4OH-=CO32-+2H2O

（4）B（1分）

36．（15分，除注明外，其余每空2分）
（1）3.6

（2）2H++2e-=H2↑，Fe(OH)3
（3）最后一次洗涤的流出液
（4）水浴加热（并用温度计指示温度） （3分）

（5）赶尽体系中的氧气
（6）2Cr3++3Ca(OH)2=2Cr(OH)3↓+3Ca2+
37. （15分，除注明外，其余每空2分）
（1）1s22s22p63s23p3 (或[Ne]3s23p3)； 2:1  
（2）N>P>As；  （3）ABD  
（4）4， 4 (1分)（5）氮化硼；5.8×1032/NA·a3 

解析: 立方砷化镓晶体与立方氮化硼晶体都属于原子晶体，原子晶体的熔点与共价键的强度有关，原子半径越小，共价键越牢固，熔点越高，原子半径N＜As，B＜Ga，则两种晶体中熔点较高的是氮化硼，砷化镓晶胞中As原子数目=8×
[image: image72.wmf]1

8

+6×
[image: image73.wmf]1

2

=4、Ga原子数目=4，1个晶胞的质量=4×
[image: image74.wmf]145

A

g

N

，1个晶胞的体积为（a×10-10）3cm3，根据晶胞密度ρ=
[image: image75.wmf]m

V

=4×
[image: image76.wmf]145

A

g

N

÷（a×10-10）3cm3=5.8×1032/NA·a3g/cm3，故答案为：氮化硼；5.8×1032/NA·a3；

38. （15分，除注明外，其余每空2分）
（1）C4H8O

（2）加成反应；取代反应

（3）abc（3分）

（4）

[image: image77.png]Br
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+NaOH[image: image78.png]
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+NaBr（3分）

（5）4

（6）

C6H12O6





乳酸菌





2C3H6O3+能量
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